

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 20 de Febrero de 1922

Núm. 3.924

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## ¡¡A Montserrat y Manresa!!

Federación Catalana Balear de Congregaciones Marianas

El entusiasta llamamiento que a las Congregaciones Marianas de caballeros y jóvenes de Palma y de toda la isla hace la Comisión ejecutiva de Barcelona para la gran jornada Mariana a Montserrat y Manresa en conmemoración del cuarto Centenario de San Ignacio, hallará sin duda una buena acogida entre todas las Congregaciones de Cataluña y Baleares.

Suscribe la alocución de la Federación, como vice-secretario, y en representación de las Congregaciones Marianas de Palma, don José M. de Oleza y Frates. Extractamos brevemente y a continuación lo que se proponen en Marzo las Congregaciones Marianas federadas, para conmemorar los centenarios del San Ignacio.

Empezará la magna jornada con la Vela Nocturna en Montserrat, la histórica noche del 24 al 25 de Marzo.

El viernes 24 sobre las 4 de la tarde saldrán los Congregantes peregrinos en tren especial de Barcelona para llegar a Montserrat a las 6 y media de la noche.

A la llegada, se hará el acto de Presentación a la Santísima Virgen de Montserrat.

A las 10 de la noche comenzará la solemnisima Vela Nocturna con exposición de S. D. M. A las doce y media solemne Misa de Comunión general, terminada la cual, será voluntaria la continuación de la Vela.

El sábado 25 fiesta de la Anunciación de Nuestra Señora se pasará todo entero en Montserrat.

La mañana de este día 25 queda completamente libre para los Congregantes. Por la tarde Rosario camino de la Cueva y por la noche en la Basílica.

Saldrán los Congregantes de Montserrat el domingo 26 entre 6 y 7 de la mañana para llegar a Manresa a las 8.

A las ocho y media misa de comunión en la Santa Cueva, donde escribió el libro de los Ejercicios San Ignacio.

A las diez o diez y media solemnisima procesión. Por la tarde Asamblea de Congregaciones en la espaciosa iglesia de Santo Domingo.

A las seis y media salida del tren especial para Barcelona, donde llegará probablemente entre 8 y 8 y media.

Los billetes de ida y vuelta de Barcelona a Monistrol y Montserrat—de Montserrat a Monistrol y Manresa—de Manresa a Barcelona costarán en 2.ª clase 14'50 pesetas y en 3.ª clase 10 pesetas.

Las celdas en Montserrat los dos días incluido el almorzado, 1.ª clase 4 pesetas, en 2.ª 3 ptas. y en 3.ª clase 2 pesetas.

El restaurant, por cada cubierto en Montserrat, 1.ª clase 9 pesetas, 2.ª clase 6 ptas. y 3.ª clase 4 ptas.

En Manresa (comida) 8, 6 y 4 pesetas respectivamente. En estos precios están incluidas las propinas.

El título de Asambleista numerario 1 peseta.

El de protector, 10 ptas.

En Barcelona deben tener las inscripciones de los peregrinos-congresistas antes del día 18 de Marzo.

En Palma, en la Congregación Mariana de Montesión antes del 16 de Marzo.

## Carretillas para transportes

Diferentes sistemas

Sucesores de Ros Riera & C.ª, S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñer, Teléfono 16.

## Nota política

«La Vanguardia», de Barcelona, publica la siguiente nota de su corresponsal político en Madrid:

«Ya nadie duda de que el Gobierno se prepara a reunir las Cortes para continuar la labor iniciada ya y en parte realizada. La fecha no la ha acordado todavía si bien algunos indican que será la segunda semana de Marzo, otros suponen que será en los primeros días para ganar tiempo, ya que comenzando una nueva legislatura, será preciso reproducir los proyectos pendientes de aprobación y por añadidura proceder a la reelección de Mesa y comisiones permanentes.

El Gobierno resolverá pronto como estime conveniente, pero como ya está fuera de duda que irá a la reunión de Cortes, ahora se desliza la especie de que el Gobierno no se presentará al Parlamento en la forma que hoy se halla constituido. Al efecto, se vienen propagando noticias de supuestas divergencias en el seno del Gobierno y se dice que un ministro tiene decidido propósito de marcharse porque estima cumplida su misión. Se habla de otro que no llegará a la reunión de Cortes porque se le ha contrariado en sus iniciativas y proyectos, y se cuenta de otro también diciéndose que tiene marcado el plazo para abandonar la cartera que desempeña.

No hay por qué decir que todas estas suposiciones carecen en absoluto de realidad. Pueden surgir diferencias de

criterio al enjuiciar algunas cuestiones, cosa muy lógica, pero estas diferencias se esfuman ante el criterio común que prevalece en el Gobierno. En la hora actual existe en el Gobierno unanimidad absoluta y puede asegurarse que irá a las Cortes tal como está actualmente constituido».

## CENTENARIO DE LOS SANTOS EJERCICIOS (1522 1922)

Ejercicios Espirituales para Caballeros

En la Casa Residencia de Montesión

Entrada.—El viernes 24 de Febrero, a las siete y media de la noche.

Salida.—El miércoles de Ceniza 1.º de Marzo por la mañana, después de la Misa, comunión y desayuno.

Los caballeros que deseen aprovechar estos santos días de retiro, pueden avisar oportunamente para que se les reserve aposento. Los ejercicios son para solo internos.

## Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES.

Olmos 125, principal.

## Sección informativa

### De Manacor

Conferencia, en «La Reforma», sobre don Juan Alcover, por don Daniel Cano.— Varias noticias

El pasado domingo dió su anunciada conferencia titulada «Impresiones sobre Juan Alcover» el ilustrado jefe de telégrafos de este pueblo, don Daniel Cano, en la sociedad cultural «La Reforma».

El vasto salón de esta sociedad era insuficiente para contener al numeroso y selecto público que había acudido para escuchar al conferenciante, de quien mucho se esperaba, atendido su reconocido talento, no defraudando en lo más mínimo tales esperanzas.

El alcalde, don José Oliver, que presidió el acto, hizo una breve presentación del señor Cano.

Mucho se viene hablando de Alcover actualmente—dijo el conferenciante—y tal vez por esto parezca este acto una reproducción más o menos afortunada, más bien menos que más; pero en esta repetición quizás estriba su mérito principal: así como en Palma, en Barcelona y otros muchos puntos, el Ateneo y la Prensa han divulgado intensamente la poesía de Alcover, en todos los pueblos mallorquines debiera levantarse una cruzada de divulgación que pusiera en contacto el alma de nuestra payesía con su mejor intérprete, con el poeta que supo trazar estrofas arrancadas al granito de nuestras montañas y al misterio azul de nuestro mar».

Después de ligeras consideraciones sobre nuestro Renacimiento literario, agregó el señor Cano:

«Alcover ha aprendido en las quebradas y rincones de nuestra sierra viejas palabras de puro sabor mallorquín, olvidadas ya por los hombres de ciudad, y al unir las en la música maga del ritmo, nos ha dado una visión de Mallorca, que todos llevábamos en el interior sin habernos detenido a contemplarla. No ha sido una visión de la Mallorca que cautiva al artista, la Mallorca de las rocas de Pollensa, de las aguas del Gorch, del prodigio de las Cuevas; sino otra Mallorca sólo perceptible con intensidad para los mallorquines, más íntima, más llena de matices familiares. Por esto en las páginas de Alcover encontramos todos alguna nota que es también nuestra porque la hemos vivido. Hoy toda Mallorca se mira reflejada en su poesía sutilmente evocadora; de los cuatro vientos llegan mensajes de honor para el poeta dolorido; su obra regresa de una peregrinación triunfal por tierras de habla catalana, y del cenáculo de los exquisitos pasa a hacerse francamente popular; así nuestro ambiente poético está saturado de la poesía alcoveriana».

Hizo luego el disertante un breve examen de las obras del gran poeta y con

criterio justo y elevado formuló acertadísimo juicio sobre cada una de ellas. Además, leyó algunas de las composiciones de nuestro vate, entre ellas «La Serrra», encarnación viva de Mallorca; «El voltor de Miramar», «Desolació» y «Resfa».

El conferenciante terminó con este brillante párrafo:

«Hoy requiere levantar un monumento al poeta. Lo tiene ya; lo levantó con los bloques magníficos de su poesía. Así como al pasar el canal de Suez se piensa en Fernando de Lesseps; como se piensa en Costa y Llobera al divisar la brava costa de Formentor; como evocamos la noble figura de Cervantes ante el mudo horizonte de la Mancha, así también al contemplar la mole de nuestra sierra, acude a nuestro recuerdo el nombre de Alcover. Pero los hombres de Mallorca que han sentido exaltada el alma mallorquina en la obra del poeta, quieren levantarle también un monumento de humana gratitud frente a la misma sierra cuyos matices aprisionó en la red maravillosa de sus versos».

Invitó luego el señor Cano a la sociedad «La Reforma» a colaborar modestamente a esta obra de justicia.

El conferenciante fué muy aplaudido y muy felicitado.

Nos complacemos en reiterarle desde estas columnas nuestro más efusivo parabién.

El Presidente de la sociedad «La Reforma» don Francisco Forteza, anunció después que la conferencia 4.ª de esta serie la dará, el domingo próximo, 19 del corriente, a las seis y cuarto de la tarde, el presbítero don Pedro Domenge, sobre el tema «Orientaciones sociales».

En los días 10, 11 y 12 del corriente se dedicó solemnisimo triduo a Nra. Sra. de Lourdes en la iglesia de los Padres Dominicos de esta ciudad.

En la noche de cada uno de los tres indicados días se puso de manifiesto el Santísimo, hubo sermón a cargo del Padre Lorenzo Caldentey, O. P., y ejercicio piadoso con orquesta.

El día 12 se celebró la fiesta principal, cantándose en la Misa mayor la bella partitura «Te Deum laudamus» de Perosi y pronunciando el panegírico el presbítero D. Pedro Domenge.

—Nombrado recientemente Cura Ecológico de Villafranca el Rdo. don Salvador Oliver, Vicario de nuestra parroquia, ha sido designado para sustituirle en la Vicaría el presbítero don Pedro Perelló. Felicitamos a entrambos por sus respectivos nombramientos.

—En la colonia del Carmen de Porto-Cristo, el martes de esta semana, falleció don Bartolomé Soto Galmés, a la avanzada edad de 87 años, después de enfermedad larga y cruel, y confortado

FACTORY of C. OUTCHOUC and ASBESTOS ARTICLES

## MEDINA & C.ª Lted.

First and Unic Factory in the Balearics

Speciality in appointments for the Royal and merchant navies.

Sheet «MOORIT», for joining steam pipes

Caoutchouc pipes in all desirable sizes

Orders: Ronda Poniente (Sta. Catalina)  
Telaf.º 10 PALMA.

## Consejo a los padres de familia

En invierno debéis proteger a vuestros hijos contra los resfriados que son el camino de la tuberculosis, debéis fortificarles los pulmones dándoles la

EMULSION AGUILA CON HIPOSFOSFITOS

con todos los auxilios de nuestra Religión.

El señor Soto, por su corazón bondadosísimo, su carácter en extremo amable, y su conducta siempre francamente cristiana, dejó grato recuerdo y una estela de simpatías en todos los pueblos en donde vivió, así en la República Argentina, en la que pasó muchos años, como entre nosotros.

El acompañamiento del cadáver desde Porto-Cristo a nuestro cementerio, lo mismo que el solemne funeral, en que tomaron parte doce sacerdotes, cantado en la iglesia de Porto-Cristo, fueron notable manifestación de duelo.

A toda la familia del finado, singularmente a su hijo Rdo. don Manuel Soto, Vicario de la mencionada colonia, y a su sobrino Rdo. don Andrés Mas, Cura Párroco de Sineu, reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Corresponsal

Manacor, 17 de Febrero 1922.

## Reglamentación de los accidentes del trabajo

La «Gaceta» publica una disposición para que se abra información pública, por el plazo de un mes, a contar desde el 17 del actual, a fin de que todas las entidades interesadas en la reforma de los reglamentos vigentes en materia de accidentes del trabajo, puedan formular las consideraciones, que estimen oportunas, dirigiéndolas por escrito a la secretaria general del Instituto de Reformas Sociales.

## La ley de aprendizaje

La «Gaceta» publica una R. O. del ministerio del Trabajo que dice así:

«La ley de 18 de junio de 1914 vino a regular el importante punto de contrato de aprendizaje en el sentido de protección a favor de quienes han de recibir la enseñanza práctica, mediante dicho contrato.

Una de las manifestaciones más ostensibles del espíritu tutelar aludido en el artículo 15 de la misma, es la preceptiva de las obligaciones del patrono de facilitar al aprendiz la instrucción general y profesional así como el cumplimiento de sus deberes religiosos.

Interesa por tanto estimular la vida y la eficacia de la ley en tan elevado propósito con mayor motivo habiendo señalado a este ministerio diversos particulares, entidades y últimamente el Ayuntamiento de Barcelona cuán frecuentes son las infracciones contra dicho artículo 15. Y en su virtud,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se recuerde el exacto cumplimiento de la ley de 18 de junio de 1914 relativa al contrato de aprendizaje y muy especialmente de lo preceptuado en su citado artículo 15 y a la vez, al efecto de coadyuvar a este propósito, que se excite a las sociedades e institutos en particular a los que comprendan, entre sus fines, alguna misión de patronato o de orientación profesional relacionada con el aprendizaje, para que mediante sus investigaciones y denuncias completen la acción encomendada a la autoridad gubernativa y a la inspección del trabajo.»

## Vida deportiva

Vuelos sin motor.—El primer Concurso

«La Jornada Deportiva», periódico que ve la luz en la ciudad condal, ha organizado el primer concurso de «Vuelo a la Vela» en los terrenos de Cardedeu.

Sabido es de nuestros lectores la importancia que esto tiene para la navegación aérea y los constantes experimentos que ahora se hacen en todos los países para resolver este problema de la navegación sin motor.

Para tomar parte en este concurso han prometido su asistencia: don Juan N. Klein, gran conocedor de la industria aeronáutica; don Emilio Lluchs, ingeniero industrial; don Antonio Armangué, piloto, y don Manuel Colomer, piloto de la Compañía Aero Marítima Mallorquina, y a quien con motivo de su participación en este concurso toda la prensa de Barcelona dedica calurosos elogios.

Oportunamente daremos a conocer, a nuestros lectores más detalles de este importantísimo concurso.

De foot ball.—El equipo nacional que ha de jugar contra Francia

Manuel de Castro (Handicap), único de los tres seleccionadores que ha quedado para la formación del equipo nacional español que ha de luchar, próximamente, contra el equipo nacional francés, ha dado cima a sus trabajos preparatorios y ha facilitado a la Prensa los nombres de los componentes del «team» que ha de representar a España; publica una nota detallada de los motivos en que se ha fundado para esta selección, nota que ha sido bastante elogiada por los críticos deportivos.

A nosotros, francamente, el equipo, dadas las condiciones que para formarlo hay que tener en cuenta, nos ha producido un excelente efecto.

Que la suerte les proteja y triunfen de este «match», el que con mayor ansiedad esperan los futbolistas españoles, es lo que todos hemos de desearles.

Componen el equipo:

Zamora, Arrate, Otero, Semifer, Be-lausteguigoitia, Peña, Moncho Gil, Sesumaga, Patricio, Alcántara y Acedo.

«Para este equipo, dice «Handicap», he procurado seleccionar el mayor número de equipos olímpicos en activo servicio, por su mayor conocimiento del juego internacional».

A continuación pone el equipo de suplentes, así constituido: Eizaguirre, Vallana, Careaga, Barbino, Meana, Alvarez, Echeveste, Arbidé, Zavala, Travieso, y Acosta.

Un dirigible para España.—Será el más pequeño del mundo

En el parque de aviación de Ciampino (Roma) se han hecho las pruebas oficiales del dirigible más pequeño del mundo, construido para España.

El dirigible en cuestión puede recorrer 1.000 kilómetros a una velocidad de 75 kilómetros por hora, como máximo. Podrá llevar cinco personas. Tiene de cabina 1.400 metros cúbicos, y tiene dos motores de 40 caballos cada uno. Mide 39 metros de anchura y 13 de altura.

A las pruebas oficiales asistieron el jefe de Aeronáutica de Italia, general Siebert, cuya esposa fué madrina del di-

rigible; el agregado aeronáutico de España y muchos oficiales italianos y personalidades.

El dirigible realizó varios vuelos con resultado brillantísimo.

Sotnas

Círculo Integrista de Palma

Inscripciones en el Censo electoral

Las personas que deseen inscribirse en el Censo electoral pueden dirigirse a la Secretaría de este Círculo (Hostales, 29, principal), todos los días de siete a nueve de la noche.

Para los sacerdotes de Palma

A fin de que puedan estar debidamente atendidos los servicios que reclaman las múltiples funciones de desagravio que se acostumbra celebrar el jueves de esta semana, se avisa a los Sres. Sacerdotes de esta capital que el retiro que para dicho día está señalado, se traslada al inmediato anterior, miércoles 22 del corriente.

Profesión religiosa

En el Convento de Padres Franciscanos de Artá, ante el M. R. P. Provincial, Fr. Bartolomé Salvá, el P. Fr. Pablo Puigserver, Maestro de Novicios, Comunidad y selecto concurso de fieles, hizo la profesión de votos simples, cumplido el año canónico de noviciado, nuestro amigo el P. Fr. Bartolomé Pons y Bosch, que antes de entrar en la T. O. R. regentó con gran celo las Vicarías «in Capite» de Fornalutx, Orient, Capdellá y el Terreno.

Reciba nuestra enhorabuena.

EL BANQUETE POLÍTICO DE AYER

Los mauristas y weyleristas celebran su triunfo en las elecciones municipales

350 cubiertos.—La presidencia

Los partidos maurista y weylerista quisieron organizar un banquete en obsequio a los candidatos por ellos presentados en las elecciones municipales celebradas en Palma el día 5 del actual mes de Febrero. El acto—al que fuimos atentamente invitados—tuvo lugar ayer tarde, empezando sobre las dos y cuarto, en el «Grand Hotel».

Incapaz el anchuroso comedor para contener a todos los asistentes, tuvieron que colocarse mesas en el hall.

El número de comensales pasaba de 350.

La presidencia—situada en uno de los extremos del comedor principal—fue ocupada por el jefe del partido maurista mallorquín, don Manuel Guasp. A sus lados tomaron asiento los prohombres de los partidos maurista y weylerista de Palma: don Jaime Font y Monteros, don Mariano Canals, don Juan Valenzuela, don Bartolomé Fons, el señor Barón de Pinopar, don Bartolomé Barceló Mir, el señor Marqués de la Torre, don Miguel Rosselló Alemany, don Luis Canals, don José Tous Ferrer y don Jerónimo Estades. Este último, que llegó poco después de comenzado el banquete, fué saludado con fuertes aplausos.

El «menu»

- La comida fué servida admirablemente. He aquí el menu. Entremeses variados. Arroz a la valenciana. Dentol al horno. Alcachofas rellenas. Escaldums de gallina. Helado de piña. Frutas variadas. Vinos: Valdepeñas blanco, Idem clarete y Córnuil espumoso. Café, licores y cigarro haba o.

Don Manuel Salas

Al final de la comida, entró en el comedor, y tomó asiento junto a la mesa presidencial, don Manuel Salas, quien, no repuesto aún de la fractura que sufrió a consecuencia de una caída, llevaba el brazo izquierdo en cabestrillo. La presencia del señor Salas fué saludada con clamorosa ovación que duró largo rato.

LOS DISCURSOS

D. Luis Canals

Inició los discursos don Luis Canals, miembro del Comité maurista y de la Comisión organizadora del banquete, quien empezó diciendo que surgió, vivo e intenso, después del éxito electoral, el proyecto de tributar un homenaje a los candidatos que representaban a aquellos dos varones ilustres, hijos de Mallorca, que bien quisieran tener otras provincias para engrandecerse con su paternidad.

Habló de las pasadas elecciones, en que todo se puso a contribución, y dijo que la fuerza de la opinión dió los primeros puestos a los candidatos de la coalición, menos al señor Massanet, que, no obstante, tuvo brillante votación. Manifestó que el fruto de las gestiones

Del mar

Ayer llegaron los vapores «Balear» e «Iseño», procedentes de Mahón e Ibiza, respectivamente.

Esta mañana ha fondeado en este punto el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

Para dicho punto salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

Esta noche debe salir para Barcelona el vapor «Mallorca».

También debe salir el vapor «Balear», para Ibiza y escalas.

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

El vapor «Iseño» ha quedado amarrado en este puerto, donde será objeto de un recorrido.

Notas de sociedad

De viaje

Anoche salieron, para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don Pedro Vanel, don Nicolás Gasmin y señora, don Jaime Pérez, don Antonio Alemany, don Francisco Mulet, don Magin Salas y don Antonio Llorens.

También salió don Santiago Casas, sobrino del exministro señor Alba.

Igualmente embarcaron don Francisco Oliver e hijo, don José Muguira, don José Juaneda, don Francisco Ferrá, el propietario don Lorenzo Roses y don Antonio Rosselló.

—De Barcelona ha llegado hoy, en el «Mallorca», el exalcalde de Ibiza y periodista don Bartolomé de Rosselló.

También han venido don Ernesto Escalas, don José Frontera y señora, don Eduardo Carreras y familia, don Juan Suñer, don Pedro Ferrer, don Juan Vicens, don Jaime Campins, don Miguel L. Alzamora, don José Ros, don Jaime Enseñat y don José Poveda.

practicadas por la comisión que al efecto fué nombrada, era el acto que se estaba celebrando.

Añadió que éste tenía por objeto dedicar un tributo a los candidatos, efívido de los sentimientos de los coaligados, que responden a justa causa. Y alentó a los nuevos ediles a ir a continuar la política que encarna el Alcalde actual, modelo de Alcaldes de Palma y de fuera de Palma, avalándola con nuevas iniciativas, para bien de la ciudad y para demostrar a ésta que son dignos de ella. Indicó que espera que las próximas elecciones ofrecerán el triunfo del candidato no elegido ahora, el señor Massanet, y, después de expresar a los nuevos concejales el mayor afecto y la total confianza, reconociendo de la comisión, dedicó efusivas palabras al jefe del maurismo de la isla, señor Guasp.

D. Bartolomé Barceló Mir

Este concejal weylerista electo, que habló a continuación, manifestó que su partido había contraído con el maurismo doble deuda de gratitud: la colaboración prestada en las elecciones y la celebración de este acto. Dijo que los pueblos se engrandecen honrando a sus grandes hijos; pero, zaherir a sus hijos ilustres, es empequeñecer la Patria, poner la ruindad al descubierto. Este era el carácter de la lucha electoral del día 5, y en ella el pueblo sacó triunfantes a ocho candidatos, de los nueve que presentaba la coalición maurista weylerista, que se formó obedeciendo al instinto de conservación. Porque—dijo—los mauristas no podían contentarse con dos pasajes de tercera en el tren municipal, y los weyleristas no podían tolerar la afrenta que representaba ir en el furgón de cola, ni inclinarse ante ese feudalismo opresor tan experto en ciertos negocios que no se regulan por el Arancel.

Dedicó sentido recuerdo al candidato no elegido, el señor Massanet, víctima de contubernio, que pesará en la conciencia de algunos. Agradeció el apoyo de los mauristas, especialmente del señor Salas, que fué el héroe de la jornada electoral, en las elecciones, y también este banquete. Terminó ofreciendo laborar en beneficio de Palma, para cumplir con su deber como político y como ciudadano.

D. Bartolomé Fons

Seguidamente habló el Alcalde de Palma. Empezó expresando el agradecimiento de los que lucharon en las pasadas elecciones por las atenciones y bondades de que se les hacía objeto. Y luego, remediando al conde de Fivaller, quien, en presencia de Fernando I de Aragón, al ser preguntado por un certicano, quien era, contestó «Soy Barcelonés»; dijo que si, reparando en su insignificancia y en su falta de dotes, se le osara preguntar quién era, también podría contestar:

—Soy la Juventud Maurista; la callejera, el estado llano; aquella falange de hombres honrados a quienes unió, sin previa convocatoria, la confianza en un hombre y la fé en un ideal; soy la inde-

pendiente, la generosa, la desinteresada masa anónima del maurismo, que, después de duro destierro y empedada lucha, ha visto realizados todos sus anhelos: la reintegración al Poder de don Antonio Maura, con todo el esplendor que su historia, su nombre y su prestigio reclamaban.—Ya sabéis, pues, quién soy y a qué vengo.

Se remontó a 1914, cuando de espléndido alojamiento se convirtió el Casino maurista en blanco de las iras de todos los partidos políticos; cuando, en noche memorable, unidos por un mismo ideal, al borde del destierro, en la época de las vacas fiacas, hicieron ofrenda de sus vidas al Príncipe de la lealtad española. Y dijo que ha durado siete años la caminata por el valle de la Amargura, y durante este período de tiempo sufrieron desgarrones, y los tormentos del agua y del fuego, y el hambre; la sed, y fueron calumniados. «Y si en nuestro peregrinaje redentor—añadió—hemos encontrado a otro hermano peregrino que, como nosotros, recorriera el mismo valle del Desagrado, ¡cuán grande no queréis que sea para unos y otros el presente momento, en que, llegados al primer oasis del desierto recorrido, libres de todo pecado que nos enardeciera por la victoria, nos detenemos en la marcha para afirmar más nuestras divisas, gritando juntos: ¡Viva Weyler! ¡Viva Maura!»

Habló de 1909, cuando los procedimientos de Maura empezaban a sufrir las primeras andanadas de la oligarquía padecida hasta su vuelta redentora; cuando dejó el Poder, convencido de que la política había descendido a bajo menester. Trató después del estado de descomposición que entonces todo lo envolvía en España, y el hedor llegó a la persona ilustre que vertió su sangre en defensa de la sociedad y que para detener a ésta en el camino del despeñadero arrojó todos los peligros, todas las amenazas, hasta concentró todos los odios. El mal, empero, siguió diciendo, era muy hondo, y nada podía salvar a la pobre España, cuya descomposición definió Santos Oliver diciendo que el único medio de sostenerse en el Poder era un sabio contentamiento de todas las ambiciones y una equitativa subvención a todos los malos hábitos. El barco de España seguía navegando, pero sin rumbo y sin mando. Y fué entonces cuando, en lo más recóndito de ese montón de lodo, germinó el tipo nuevo en los anales de la política de los tiempos, que hizo irrupción violenta en el pórtico del alto Poder, ofreciendo su mercancía a la embobada concurrencia a precio que no podía ni podrá jamás competir con la que lleva el marchamo de la Aduana. Reinaba la corrupción, la mentira y el miedo y era muy propia la permanencia en el Pórtico de los Favores del osado mercader que se atrevía a poner precio a su espléndido muestrario de conciencias adquiridas Dios sabe dónde y cómo.

Agregó que ha sido preciso que llegaran estos tiempos para presenciar como hombres de envidiables apellidos, en vez de escalar la torre del homenaje, han preferido seguir los tortuosos caminos de la despena; como uno de los falsos apóstoles del socialismo, al propio tiempo que azuzaba a las masas a la destrucción de la propiedad con la mano derecha, con la izquierda tomara asiento en el festín de la más odiosa de las plutocracias; como se ha suplantado la conciencia de pueblos enteros, convirtiéndolos en vil mesnada, en grosero amaris de carne de ofrenda; como han devenido en servilismo altas representaciones al pueblo usurpadas; como se han envilecido nobles profesiones, convirtiéndolas, de salvaguardias de la vida, de la hacienda y del honor, en burdos instrumentos de la infernal máquina de la farsa que todos hemos escuchado funcionar. «Y por qué?—preguntó luego. Añadiendo: Porque ha reinado la corrupción, la mentira y el miedo, que nacen donde hay dejación de ciudadanía. Por esto se ha derrumbado con estrépito el tinglado de la farsa cuando la ciudadanía ha salido de su letargo, con la que no han podido dinero, coacción, soborno, halago, promesa ni amenaza en las pasadas elecciones, en las que mauristas y weyleristas actuaron como un símbolo.

Dijo que en su coche, que no lleva el «completo», caben cuantos aspiren a ejercer noble y honradamente la política. Y terminó manifestando que «los grumetes que en 1916 iban sin rumbo», en su lucha con el proceloso mar de la política, se han hecho rudos y bravos, navegando con rumbo bien conocido y siempre estarán dispuestos a enrolarse a las órdenes de los viejos capitanes que ante el fuego que allá en lo alto de las atalayas anuncia el peligro, en defensa de la ciudad, de la propiedad, del honor y de la familia, se aprestan a salir a batir la piratería andante que infecta hoy nuestras aguas mallorquinas.

El Sr. Barón de Pinopar

Dos personas—dijo después, en síntesis, el exalcalde de Palma—hay en España, hijos ilustres ambos de Mallorca, que han llegado a la cúspide: Maura y Weyler. Cada una de estas personas llena un capítulo de la historia de la Patria. Las dos han actuado a la luz del día: Maura pedía luz y taquígrafos en sus actos como político; Weyler se batía como un héroe en el campo de batalla, entre los pliegues de la bandera. Los

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta 7'50 ptas.

ORQUESTA TODOS LOS DIAS

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

dos han derramado su sangre por la Patria: Weyler en el campo de batalla; Maura, víctima de un vil asesino.

De súbito, surge un fenómeno de las recónditas regiones del espacio, de forma cónica ¿Por qué ese ser desconocido no ha de contentarse con el disfrute de la ciudadanía? Pues, no: soñó con el dominio, con derribar a nuestros jefes, con envenenar los espacios; sencillamente porque le daba la gana. Este fué el triunfo de los mauro weyleristas. Al dulce tintineo se han doblado muchos, hasta el talento; pero el pueblo ha tenido un gesto de dignidad. «¡No está todo perdido!», se puede gritar. Deseo sean fecundos los nuevos concejales en su labor municipal, como lo sea la unión mauro-weylerista.

D. Miguel Rosselló Alemany

El ex Senador empezó manifestando que temía constituir el único desierto del acto, por tener que hablar de las elecciones y del pensamiento del partido como consecuencia del esfuerzo y del triunfo. Dijo que hasta hoy había hablado con riesgo propio; hoy, ya lo hace con el ajeno, y pidió a don Manuel Guasp y a don Mariano Canals, aquellos videntes que previeron en la pepita todo el aire y la fortaleza de la palmera, que le rectificasen si no anda por buenos derroteros. Y dedicó caluroso elogio a ambos prohombres del maurismo, a quienes se debe el éxito, ya consustancial con la vida y esencia del partido. No aspira a otra cosa que a que digan: «Rosselló no dijo lo que no pensábamos».

Hizo historia del maurismo. Dijo que había pasado en parte la cerrazón que atravesó la masa conservadora, el período de deslealtades al paisano insignie, y no bastaron nuestros acantilados para evitar que invadieran también Mallorca. En el año 1915 hubo aquellas elecciones en que todos fueron contra los mauristas.

Llegaron las elecciones del 17, y los mauristas sacaron sus concejales, consagrados ahora con la reelección. En el año 19, ya se manifestó un poder personal, en un desvarío propio de su procedencia, en aquella expulsión, que no fué otra cosa, del weylerismo, por más que se engañó a Mallorca presentándolo como ambicioso; y el poder personal tenía un empeño, que vio lo que aparten a los weyleristas de la Diputación en Cortes.

Y el partido liberal, suplantado, envileciéndose, consintió. Entonces ya surgían las orejas del poder personal y entonces los partidos gubernamentales padecieron una equivocación: no cortar, oportunamente, las uñas a la fiera. Estaba señalada la trayectoria, la directriz que había de seguir.

Y llegó el verano último, en que varaneaba la masa conservadora, en los campos y en la ribera, y surge, potente, la protesta contra aquella fábrica que parecía levantada para epatar y que nosotros, que no éramos técnicos, veíamos con cierta satisfacción. Examinamos los nombres de quienes formulaban la protesta y pudimos ver que se trataba, pura y exclusivamente, de propietarios perjudicados. El partido maurista, amigo de la ley, no cometió otro pecado que el de negarse a ser unido para desatascar la carreta avezada a rodar por las vías de la ilegalidad. ¡Y aquí fué Troya! la cosa estaba preparada, desde hacía tiempo, para tratar de acogerse al amparo de los hechos consumados. Pero, para nosotros en esta cuestión, el primero y principal hecho consumado lo constituye la propiedad de los dueños de las fincas perjudicadas, que poseen legítimamente.

Y como la soberbia es mala consejera, surgió, y artista en todas las falacias, con un almacén para todas las banderas, trató de ampararse al comodín de la política. Lo vimos, y llamamos ante la infamia. Se apeló a todo: se destacaron todos los corifeos, los botones de toda la dependencia en que ha quedado convertido el partido liberal y que no tiene las cuatro fachadas a la luz del día. Se apeló a las amistades, que son facciosas cuando se antepone a la Idealidad. Y se dijo: «Ya no habrá más maurismo en Mallorca. Le declaramos el boycott social, económico y político». El social nos hizo reír; el económico, no nos interesaba; cuanto al político, Palma contestó en las últimas elecciones.

Se nos acusó en todas formas y por todos los medios, hasta con el veneno imprimido. Se permitieron hablar de Maura, que nos envía Gobernadores que lo primero que dicen es que no son políticos; de Maura, tantas veces mártir del deber. Precisamente en nuestra España, cristiana y patriótica, después de la Provincia, se acude a la Realeza y a Maura para salir de los apuros. Se ofen-

dió incluso a Maura, y lo hicieron, precisamente, sin restregarse antes el hocico acostumbrado a hundirse en los negocios subterráneos; pero no tenían en cuenta que, además del aire que ellos respiraban, habían otro aire, el de la opinión, que en Mallorca no está corrompida.

El partido maurista, que no tenía otra invitación que la de los weyleristas, propuso a los conservadores una alianza electoral. Y antes, empero, de formular propuesta alguna, les hicimos una pregunta: «Los mauristas, que en 1917 y en 1919 compartieron la lucha electoral con los conservadores, ¿han incurrido en indignidad alguna? ¿Se hacen los conservadores partícipes de ukase que se nos ha dirigido? Y los conservadores, sin titubeos, nos contestaron que no. Entonces propusimos la alianza, pero no fué aceptada.

Entonces los mauristas se encontraron con este dilema: ceder a la imposición o plantear a Palma el asunto. A ninguno de nosotros lo considero hospiciario de un asilo personal que si siquiera está inspirado por la caridad. El descontento comenzaba a cundir. Y dijimos a Palma:

—Decidete: Con el poder personal, o con nosotros, que representamos a dos hombres ilustres.

Y todo Palma contestó favorablemente a nosotros, con un «sí» señorilmente pronunciado.

No seríamos justos si rechazáramos las indicaciones de la misma opinión. Olvidando lo pasado, en cumplimiento del deber y por la voluntad de todos aquellos que no tienen impedimentos, con el triunfo, pero fraternalmente, hemos ofrecido a nuestros afines formar un Ayuntamiento derechista.

No hemos sido contestados aún. Esperamos, sin embargo, serio favorablemente. Y, de ocurrir así, no sea esta alianza sino un ensayo de alianzas más duraderas en Mallorca para oponernos a las concentraciones enemigas que ya amenazan con la formación del frente único. Si no lo conseguimos, aunque desairados, quedaremos satisfechos por haber cumplido con nuestro deber.

Esta es, a nuestro entender, la opinión de la masa conservadora, demostrada en las elecciones del día 5.

He de felicitar a las clases conservadoras que prefieren las vías legales a los furtivos más o menos amorosos con los amigos de la tortuosidad. He de dar las gracias a la Prensa honrada e independiente, que ha sabido conducir y expresar la opinión, no prestándose a controversias que la hubieran envilecido. He de felicitar a los nuevos concejales, y dar las gracias al Sr. Massanet, a quien, en las próximas elecciones, se le dará a elegir el distrito por donde quiera presentarse, por él y por las fuerzas—se presentaba con el carácter de católico de maurista que representa. Y brindemos para que nos hagamos dignos de esa confianza que Palma nos ha otorgado.

D. Manuel Guasp

El último en hablar fué el jefe maurista, don Manuel Guasp, quien recordó que hacía dos lustros o más que en este mismo sitio, reunidos por análogo motivo, ya manifestó que había llegado la hora de sustituir (Voces: «¡No!» «¡No!»). No en balde se llega a la región de las nieves perpetuas. No ha tenido lugar, siguió diciendo, mi sustitución, por exceso de vuestro cariño, que agradezco, y al cual correspondo continuando en un cargo que ya no me permiten desempeñar ni mis años ni mis achaques. Me resigno, pero en el pecado llevaréis la penitencia.

Nos congrega aquí un motivo de verdadero júbilo: las últimas elecciones. Luchamos sin otro auxilio que el de los weyleristas. Los motivos de la lucha son bien claros y patentes: la lucha vino contra la voluntad nuestra. Resultó, como vimos, que nuestros candidatos obtuvieron los primeros puestos. Que pronto veamos extendida a toda la isla la victoria ya lograda en Palma, y lo ya conseguido en Menorca e Ibiza.

Por la naturaleza, por la afinidad de antecedentes, por la orientación marcada en las elecciones, aspiramos a una inteligencia con los conservadores.

El señor Massanet sería concejal, por el número de votos que obtuvo, de no haber sido por lo cenagoso de la lucha. Por esto es necesario que el señor Massanet vaya a las urnas, en las próximas elecciones, sin ninguna clase de peligro, por el distrito más seguro. Es, pues, el señor Massanet concejal católico-maurista, ya que un aplazamiento de dos años no significa nada.

La lucha fué de un resultado inmejorable para nosotros, aunque se haya queri-

do demostrar lo contrario. El triunfo o la derrota del maurismo, se había personificado en el señor Fons, y el señor Fons salió concejal en primer puesto.

Pasó la lucha, y siguió el espíritu de compenetración de las derechas, compenetración que hay que creer ofrecerá otros éxitos en elecciones provinciales y generales.

Gracias a todos los que han contribuido al éxito electoral: a los concejales electos y al candidato no elegido; a la masa más o menos indiferente, que nos ha demostrado que el país no es ingrato a Maura ni a Weyler.

Pongamos en relación los jefes de ambos partidos. La unión ha sido llevada a cabo con gran lealtad. Propongo dirigimos a nuestros jefes, Maura y Weyler, para demostrarles que perdura y perdurará nuestra unión, saludándoles en un mismo telegrama y que lleve iguales firmas. Gracias a los asistentes, por la prueba de vitalidad dada.

Y, después de vitores a Maura, Weyler, Palma y el Rey, entusiastamente contestados, se acordó, entre clamorosos aplausos, dirigir a los señores Maura y Weyler el siguiente telegrama:

«Reunidos mauristas y weyleristas en fraternal banquete en obsequio de las pasadas elecciones municipales, elevan V. E. respetuoso saludo, deseosos les conceda Dios larga vida para bien de nuestra Patria».

Seguidamente se dió por terminado el acto, durante el que reinó grande entusiasmo. Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Pocos momentos después de terminar, se el banquete de ayer, el señor Font y Monteros recibía el siguiente telegrama:

«Felicitamos efusivamente amigos por triunfo cuya significación honra a Mallorca, y nos anima a perseverar combatiendo por nuestros nobles ideales, para seguir mereciendo la confianza de la opinión pública.—Duque de Rubí y Fernando Weylers».

## Vuelco de un automóvil

Cinco heridos

Ayer, por la tarde, en la carretera de Sóller, entre Son Sardina y Palma, ocurrió sensible accidente automovilístico, a consecuencia del cual resultaron heridos las cinco personas que ocupaban el coche.

El accidente ocurrió, al efectuar, el auto, un viraje, en el que, faltó aquél de dirección, volcó.

Ocupando dicho vehículo, venían su propietario don Bartolomé Pocovi, propietario de Campos, hijo del farmacéutico de aquella villa, con sus amigos don Francisco Guasp, y Pou, don Pedro Perera, farmacéutico de esta ciudad, y don Miguel Porcel.

Guiando el coche, venía el chauffeur, Bernardo Serra.

Ocurrido el accidente, del cual todos salieron con heridas de mayor o menor consideración, pasó por dicho sitio, otro auto, ocupado por varias señoras, las que se apearon y cedieron su coche, para que fuesen traídos a Palma los heridos.

Trasladados a la Casa Socorro, fueron todos ellos curados por los médicos de guardia, apreciándose las siguientes heridas, según nota que nos han facilitado:

Chauffeur, Bernardo Serra, de 50 años, natural de Campos del Puerto, fractura del muslo derecho, fractura de la pierna izquierda y herida contusa en el mentón.

Francisco Guasp, rasguños y lesiones en distintas partes del cuerpo.

Bartolomé Pocovi, herida contusa en la frente, rasguños y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Pedro Perera, contusión en el ojo izquierdo.

Miguel Porcel, rasguños y lesiones en distintas partes del cuerpo.

El estado del chauffeur es gravísimo, y el del señor Pocovi, quien, por cierto, debía contraer matrimonio uno de estos días, inspira también cuidado.

Lamentamos el desgraciado accidente, deseando a los heridos pronta curación.

## BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Félix, ob.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis; a las diez, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; a las seis, Rosario, sermón, por el Rdo. P. Rosselló de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

Concluyen en San Francisco, en honor de San Antonio de Padua a intención de una devota persona, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis, rezo de la Corona, continuación del ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, sermón por el Rdo. señor don José Espases, Párroco de Marratxi, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID El Cardenal Soldevila en Palacio

Madrid, 18 (16'00)

Cumplimentando al Rey

Este mediodía, el Cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza, recién regresado de Roma, donde asistió al Cónclave, ha cumplimentado al Rey.

El cardenal dió cuenta al Monarca de haber entregado a Pío XI el mensaje que le transmitió con motivo de la elevación de aquél al Soglio Pontificio.

Manifestaciones del Cardenal.—Elogios a Pío XI.—El mensaje del Rey

El Cardenal Soldevila, al salir de Palacio, habló brevemente con los periodistas.

Hizo un cumplido elogio de la personalidad del nuevo Pontífice, hombre que reúne profundas dotes de virtud y de cultura.

Contó la impresión que hizo a Pío XI la lectura del mensaje del Rey que le presentó el Cardenal.

Un periodista le preguntó:

—¿Cree Su Eminencia que continuará desempeñando su cargo el actual Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Tedeschini?

—Yo creo que sí, respondió el cardenal.

—Entonces —añadió el periodista— ¿presentará pronto sus nuevas credenciales a Su Majestad?

—¡Ah! —replicó Su Eminencia— sobre eso, yo no puedo decir nada, porque nada sé.

Luego, el propio periodista le preguntó si se había acordado nada sobre la designación de nuevo cardenal para proveer la vacante que ha dejado el Primado.

El Cardenal eludió cortésmente contestar, manifestando que tampoco sabía nada de este asunto.

Madrid, 19 (5'30)

Despidiendo al Cardenal

Esta noche, ha marchado para Zaragoza el Cardenal Soldevila.

Le despidieron el Ministro de la Gobernación—que fué Gobernador de aquella provincia—el nuevo obispo de Cuenca, el vice presidente de la Confederación católico-agraria y personalidades aragonesas.

## Otro accidente de aviación

Madrid, 19 (1'00)

En Toledo.—Aparato que se destroza.—El piloto y el observador, ile-sos

Toledo.—Procedente de Alcalá de Henares, llegó, ayer, un aparato, tripulado por el piloto capitán Matesanz y un sargento observador.

Aterrizó en el campo del Polígono.

Al emprender nuevamente el vuelo, tropezó con un obstáculo y cayó a tierra.

El aparato quedó por completo destruido, saliendo, afortunadamente, ilesos, el capitán y el observador.

## Las operaciones en Larache

Madrid, 19 (1'00)

Posición que se abandona.—Las fuerzas llegan a Larache

Larache.—Ha empezado la dislocación de fuerzas que componían la columna del sector del Drapta que mandaba el teniente coronel González Carrasco.

La vida que la columna hacía en la posición de Drapta era en general penosísima a causa de los temporales que impedían se la abasteciera con regularidad.

A esta ciudad llegó ayer una batería de montaña y el batallón expedicionario de Ceuta.

El resto de las fuerzas saldrá hoy para Alcazquivir donde serán alojadas.

En la posición de Aio Rapta, que domina el sector abandonado, quedarán las fuerzas necesarias para la vigilancia y seguridad de los caminos.

## La próxima operación contra Alhucemas

Madrid, 19 (1'00)

Los preparativos pronto estarán terminados

Los últimos informes fidedignos respecto a las próximas operaciones en Marruecos confirman que, entre los últimos días de este mes y primeros del que viene, el Alto Comisario podrá ya contar con todos los elementos necesarios para asegurar el triunfo de nuestra ofensiva contra los rebeldes en Alhucemas.

Las operaciones estarán en plena actividad en la primera quincena del mes de Marzo.—Una conferencia interesante

Ayer, por la mañana, en el Ministerio

de la Guerra, se celebró una interesante conferencia sobre el plan de las futuras operaciones, entre el general Souza y los Ministros de la Guerra y Marina, señores La Cierva y Cortina.

En la conferencia, que fué de larga duración se trató de algunos importantes detalles de la operación, la cual, según manifestaron los reunidos, estará en plena actividad en la primera quincena del próximo mes de Marzo, aprovechando el buen tiempo.

## Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 19 (5'30)

La escuadrilla de aniones «Ansaldo» sale para Madrid.—Convoy atacado; es rechazado el enemigo.

—Un grupo que construye trincheras es cañoneado y disuelto

El parte oficial de Marruecos, facilitado ayer a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Según participa el Alto Comisario, ha salido para Madrid la escuadrilla de aviones Ansaldo.»

El parte oficial de Larache comunica que ayer fué atacado el convoy de Aiu Rap, siendo rechazada la agresión.

El general Sanjurjo me da cuenta desde Melilla de que los enemigos atacaron el poblado de Bartuel situado a unos 500 metros del bocao de la aguada.

El enemigo fué rechazado.

El general Cabanellas comunica que en la posición de Abriga fué disuelto con fuego de cañón un fuerte grupo enemigo, parte de él a caballo, que se hallaba en las inmediaciones de Mexanda, construyendo trincheras.

También me comunica el mismo general que una columna, compuesta de un batallón, una batería y una sección de caballería efectuó un reconocimiento en Rocht Tiz, Uinder, Haura y Iebel, regresando este mediodía sin que le ocurriese la menor novedad.

## Incendio en Cádiz

Madrid, 19 (1'00)

En un Parque de Intendencia.—El Parque estaba atestado de víveres con destino a Larache

Cádiz.—Se declaró, ayer, un incendio en el Parque de Intendencia de esta ciudad.

El incendio, que empezó en uno de los hornos de cemento, se propagó rápidamente hasta los almacenes que estaban atestados por completo de víveres con destino a nuestras tropas de Larache.

Las pérdidas son considerables. El ganado pudo salvarse.

Al incendio acudieron todas las autoridades.

En su extinción trabajaron los bomberos y tripulaciones de los buques surtos en el puerto que enviaron también elementos de auxilio.

## Manifestaciones de los Ministros

Madrid, 18 (16'00)

El señor Maura.—«Los sobrevivientes de la molinera».—Hontoria, senador vitalicio.—La sumisión del Raisuni

Esta mañana, al salir de Palacio el Jefe del Gobierno, señor Maura, nos dijo, con ironía:

—Aquí estamos los sobrevivientes de la molinera porque ya somos harina, con tanto proyecto».

Luego nos añadió: «El Rey ha firmado el nombramiento del señor González Hontoria para senador vitalicio.»

Hablando de Marruecos, nos manifestó:

«Sólo van tres días de buen tiempo, por lo cual no ha podido hacerse nada todavía.»

Respecto de la sumisión del Raisuni—esto nos lo dijo contestando a la pregunta de un periodista—hace dos o tres años está si se somete o no, pero ya sabe todo el mundo lo que es ese hombre».

El Ministro de Estado.—Su nombramiento de senador vitalicio.—Documentos a Roma

También estuvo en Palacio el Ministro de Estado, señor González Hontoria.

Al ser felicitado, por los periodistas, por su nombramiento de senador vitalicio, nos manifestó que era la primera noticia que tenía de ello pues el señor Maura no le había dicho nada.

Luego nos manifestó que iba a dar cuenta al Rey de algunos documentos que deben enviarse a Roma con motivo de la elección de nuevo Papa.

El de la Gobernación.—El disgusto de los conservadores es infundado

Esta mañana fuimos recibidos, como de costumbre, por el Ministro de la Gobernación.

Nos manifestó que estaba extrañado del supuesto disgusto de los conservado-

res por el resultado de las elecciones municipales.

Aseguró que nunca hubo tanta libertad como ahora para la emisión del sufragio.

Añadió que había autorizado al Gobernador civil de Valencia, señor Calvo Sotelo, para venir a Madrid con motivo del banquete que ha de celebrarse en honor de los concejales mauristas.

Por último, nos dijo que la «Gaceta» publica una R. O. de Gobernación, anunciando un concurso para proveer las plazas vacantes de capitanes del cuerpo de Seguridad.

Prensa Asociada

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Concierto

Tuvo efecto en la plaza de San Jaime el anunciado concierto de la orquesta Sinfónica de Barcelona, conmemorativo del segundo centenario de sus audiciones.

Dicho concierto empezó a las once en punto de la mañana, para evitar que los toques de campana del mediodía en las iglesias vecinas coincidieran con la interpretación de las últimas obras del programa.

Para que se instalara la orquesta fué levantado en la referida plaza un tablado adornado con banderas catalanas.

Asistió al concierto numeroso público.

Tentativa de evasión

En Tarragona y en la cárcel de aquella capital (castillo de Pilatos), se descubrió una tentativa de evasión de los reclusos que se hallan en la misma.

El descubrimiento se debió a que la esposa del director de la cárcel, que se halla enferma, oyó cierto ruido misterioso que le llamó la atención, por cuyo motivo avisó inmediatamente a los vigilantes de guardia, quienes practicaron un reconocimiento, descubriendo en un departamento 34 presos por delitos graves, ocupándoseles a varios reclusos sierras y limas para llevar a cabo sus propósitos, que eran los de descolgarse para huir por el paseo de San Antonio.

En dicho departamento están presos varios sujetos que intentaron ya fugarse de la cárcel de Reus, y que, para mayor seguridad, fueron trasladados a la de Tarragona hace cosa de un mes.

Detención de un reorganizador del Sindicato Unico.—Otra detención

La brigada de servicios especiales ha detenido a José Gené Figueras, de treinta y dos años, de oficio ajustador mecánico, el cual usaba el nombre de Emilio Molins Cussidó. Se dedicaba a la reorganización del Sindicato Unico y cobró de cuotas para el mismo; era presidente del Comité de dicho Sindicato en el ramo de la Metalurgia y substituyó a Ramón Archs en el cargo de secretario de la Confederación Regional de Cataluña.

Practicado un minucioso registro en el domicilio expresado, fueron ocupados 202 carnets de la Confederación Nacional del Trabajo, hojas de cotización y hojas clandestinas.

También ha sido detenido Juan Matacas Folgueras, de treinta y siete años, de oficio panadero, que fué delegado del Sindicato de su oficio encargado de recaudar las cuotas y avisar a los panaderos de Pueblo Nuevo para que satisficieran aquéllas. Este sujeto fué detenido el día 5 de Enero de 1921 y puesto en libertad. Posteriormente, el 25 de Mayo del citado año fué de nuevo detenido por la guardia civil, ocupándoseles una pistola automática en disposición de disparar, y después de multado por la tenencia de dicha arma, ingresó en la prisión celular por suspensión de garantías, en la que permaneció hasta el 25 de Septiembre en que fué puesto en libertad. En la actualidad tenía realquilada una habitación al José Gené, para que se refugiera en ella, y de este modo burlar la vigilancia de que sabía era éste objeto por parte de la policía.

Inauguración de la temporada taurina

Esta tarde se inauguró la temporada taurina, actuando en las Arenas de matadores Ventoldrá, Pedrucho y Gitanillo.

Asistió bastante público.

Palou Garí

Barcelona, 19 de Febrero.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria, que se celebrará el día 27 de los corrientes, a las doce, en el domicilio social.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente papeleta de asistencia, que les será facilitada por la Directiva de la Sociedad, depositando al efecto las acciones en la misma, con 24 horas de anticipación, por lo menos, a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 10 de Febrero de 1922.—P. A. de la J. de G.—El Vocal-Secretario, Manuel Fuster.

## BANCO DE ESPAÑA

Palma de Mallorca

Conversión de los Bonos del Banco en acciones del mismo

Desde el día 15 del corriente podrán presentarse en la Caja de esta Sucursal los Bonos que el Banco emitió con fecha 30 de Junio de 1918 y 31 de Diciembre de 1920, los cuales deben ser convertidos ahora en Acciones del propio Establecimiento, con arreglo a la Base primera del artículo primero de la Ley de Ordenación Bancaria de 29 de Diciembre último.

El canje de los Bonos por Acciones se realizará entregando el Banco tres Acciones por cada cinco Bonos recibidos, conforme a lo que preceptúa dicha Base.

Los Bonos se presentarán bajo doble factura que se facilitarán en las respectivas oficinas, y cada una de ellas habrá de comprender un número de títulos que sea exactamente cinco o un múltiplo de cinco puesto que no se han de dar residuos de acciones.

Se podrán presentar bajo una sola factura los Bonos de la emisión de 1918, juntamente con los de la Diciembre de 1920.

La inscripción de las Acciones podrá solicitarse en las facturas, a favor de una o de varias personas o entidades; pero solo se expedirán extractos pro indiviso, a favor de varias personas, en el caso de que el número de estas sea superior al de acciones a inscribir.

Como quiera que se trata de un cambio definitivo en la situación de los Bonos, las personas que los tengan en depósito en las Cajas del Banco deberán cancelar previamente los depósitos y presentar aquellos bajo factura en la sección correspondiente.

Se recomienda en la redacción de las facturas la mayor claridad en la expresión de los adjudicatarios de las Acciones, a fin de evitar errores al extender los extractos de inscripción.

Debe, por último, hacerse saber a los poseedores de estos Bonos, que si alguno de ellos no estuviera conforme con el canje de que se trata, deberá presentarlos para su reembolso en efectivo, a la par, dentro del plazo de tres meses, a partir del 30 de Diciembre último en que se promulgó la nueva Ley del Banco, cuya base primera así lo dispone.

Pasado este plazo o sea a partir del día 30 de Marzo próximo los Bonos habrán de ser necesariamente convertidos en Acciones del Banco.

Palma 11 de Febrero de 1922.—El Secretario, Jaime Triay.

## Avis

Lectors, si tussiu, Es perquè voleu, Preniu PERTUSSINA i es cert, curareu.

De venta

a 5 pesetas botella en totes las apotecarias de Mallorca.

## Alcaldía de Palma

El próximo jueves día 23, a la hora diez dará principio la subasta de los materiales aprovechables procedentes de los derribos de fincas expropiadas, en el patio de Montesión propiedad del Ayuntamiento.

Palma 18 de Febrero de 1922.—El Alcalde, Bartolomé Fons.

## Pérdida

El domingo día 12 se extravió un reloj oro antiguo, con cadena de luto. Se gratificará su devolución en el Centro Anuncios.

## ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

## VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

## Doctor F. Valdés y Guzmán

GIRUGIA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Salas 4, 1.º (Plaza de la Pas)

## ELIXIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Monserrat» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el Coruña el de Vigo para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

#### LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Monserrat» saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 17 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trahordo en Habana.

El vapor «Antonio López» saldrá día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trahordo para Veracruz.

#### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el de agosto de Cádiz y el de Barcelona, para Port-Said, Colomba, Singaporo y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

#### LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

#### Servicio comercial

El vapor «» saldrá el de Bilbao de Santandr el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.ª en la Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

### MINAS DE LIGNITO

## NARCISO BOFILL

Ingeniero  
Sindicato 188, 1.ª - Palma

# CARBONES

de superior calidad

Sarpullidos de la Cara  
Antiguos de 5 años  
Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc, y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

### Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Graño, Exema, Herpes, Impétigos, Prurigo, Sarna, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Bellort, Bayonne (Francia).

### UNA MAQUINA ROTA

muy poco vale, lo mismo que la dentadura defectuosa. Conserve pues su dentadura fuerte y sana, usando la científicamente preparada pasta dentífrica.

## Pebeco

Exijase en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

## Linea Pinillos

### SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba Habana, y Cienfuegos, saldrá de Palma el 6 de Marzo el vapor

### Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

### SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA Y VERACRUZ

por el lujoso vapor

### Infanta Isabel

saldrá de Barcelona el día 21 de Febrero. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

## Alcudia

### Servicio de automóviles

Que rige todos los días excepto los domingos. Salida de Alcudia, 6 mañana. Id. de Inca, 3:30 tarde. A la ida y vuelta enlazará con los trenes de Palma. Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

### Casa particular

Se desea 2 o 3 cabaleros o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

### NEUMATICOS Y CAMARAS

## CASA CODINA

UNION 8 PALMA

### Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía de San Jaime núm. 3, (cajeón)

### Chocolatero

Se necesita un medio oficial en la Chocolatería de José Bestard, Cordelería, 52.

### Piano Chasaigüe

cruzado casi nuevo se vende. Informes Centro de Anuncios.

## ¡No más calvos!

### Vegetal Andino

Se acabaron desde que apareció el renembrado producto recomendado por eminencias médicas. Sin rival para hacer crecer el pelo y para extirpar radicalmente la calpa. Incomparable contra alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiénico de la cabeza y disimular las causas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y aseada. De venta en farmacias y perfumerías y en LA ORIENTAL J. Quetglas, Quint núm. 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, núm. 1

## Amontonareis Salud

### USANDO LA Leche Condensada Mallorquina

## «La Payesa»

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sino con leche pura y azúcar de caña refinado. Se vende a pesetas 1'30 bote y en cajas a ptas. 58 en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet al 1. - PALMA

## ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDBO», Único producto del mundo que, friccionado en las alméas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más lágrimas, píntitas ni vistes débiles. UN LIBRO GRATIS solicitada: Sra. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono número 641 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

## Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

# Centro de Anuncios

## M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Ultima Hora** y **Correo de Mallorca**  
Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma